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EINLEITUNG

Liebe zukunftige Kandidatinnen und Kandidaten

Die Aufgabengruppe Objekte im Raum kommt
erstmals 2025 am EMS zum Einsatz und ersetzt
die bisherige Aufgabengruppe Schlauchfiguren.
Diese Zusammenstellung beinhaltet 18 Aufgaben,
also dieselbe Anzahl, die auch am Test gelost
werden kann.

Falls Sie vorhaben, an einem (schulischen) Probe-
lauf teilzunehmen: Studieren Sie diese Aufgaben
am besten erst nach dem Probelauf, so dass Sie
die Objekte «unbeeinflusst» bearbeiten kdnnen.
FUr die Vorbereitung stehen Ihnen die 8 Aufgaben
aus dem Dokument Beispielaufgaben zur Verfu-
gung. Nach dem Probelauf kénnen Sie die vor-
liegenden Aufgaben nattrlich in aller Ruhe erneut
analysieren und zu lhrer Vorbereitung verwenden.

Viel Erfolg am Test und alles Gute fur Ihre Zukuntt.

Dr. B. Spicher (verantwortlicher Projektleiter EMS)
und das ganze Team des ZTD

Liebe Organisatorinnen und Organisatoren von
Probeldufen

Bitte verwenden Sie die vorliegende Auf-
gabensammlung um die bisherigen Schlauch-
figuren zu ersetzen. Letztere werden im EMS
nicht mehr eingesetzt. Die DurchfUhrungszeit fur
die Aufgabengruppe Objekte im Raum betragt
weiterhin 10 Minuten — an den Ablaufen andert
sich also nichts.

Herzlichen Dank flr den Einsatz zu Gunsten der
Teilnehmenden!

Dr. B. Spicher (verantwortlicher Projektleiter EMS)
und das ganze Team des ZTD



Objekte im Raum Bearbeitungszeit Aufgaben: 10 Minuten

Die anschliessenden Aufgaben prifen Ihr raumliches Vorstellungsvermogen. Jede der Aufgaben besteht aus
zwei Abbildungen eines durchsichtigen Wiurfels, in dem sich Objekte befinden.

Die Abbildung links zeigt die Ausgangsposition des Wiurfels. Auf dem rechten Bild ist derselbe Wurfel noch
einmal abgebildet, diesmal aber zweimal nacheinander um 90° gedreht und/oder gekippt.

Es sind vier Bewegungen mdglich:

-horizontal um 90° nach rechts drehen (—) l B wird demnach zu

-horizontal um 90° nach links drehen (<) l B Wwird demnach zu

-vertikal um 90° nach unten kippen (|) l B wird demnach zu

oS

-vertikal um 90° nach oben kippen (1) l B wird demnach zu

Im folgenden Beispiel enthalt der Wirfel drei kugelférmige Objekte. Ihre Aufgabe ist es, herauszufinden,
welche der flinf vorgeschlagenen Kombinationen von Drehungen/Kippbewegungen aus der Ausgangsposition
zur Ansicht rechts fuhrt.
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Die Ausgangsposition des Wirfels Wie wurde der Wirfel gedreht/gekippt?

Losung: In diesem Fall wurde der linke Wiirfel zuerst um 90° nach rechts
gedreht (—). Die grosse weisse Kugel bleibt im Vordergrund, rutscht aber
auf die rechte untere Seite des Bildes (vergl. kleine Abbildung rechts).

In einem weiteren Schritt wird der Wirfel um 90° nach oben gekippt (1).
Die grosse weisse Kugel wandert dadurch nach oben rechts.

Die richtige Antwort lautet somit (E).




Probelauf Objekte im Raum
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Probelauf Objekte im Raum

(A): |
(B): 1,
(©): 1,1

(D): 1, -
(E): >, 1

53)

Bitte umblattern und
sofort weiterarbeiten!




6 Probelauf Objekte im Raum
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Probelauf Objekte im Raum
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Bitte umblattern und
sofort weiterarbeiten!




8 Probelauf Objekte im Raum
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Probelauf Objekte im Raum

(A): —,
(B): «, «
(C): 1, —
(D): <,
(E): 1, «

65)

(A): = |
(B):l —
(C)e1
(D)=, 1
(E):—. 1

66)

(A): =1
B):1.—
(C)—.1
(D): 1, <
(E): —, —

Nicht umblattern!
Warten Sie auf das STO P P
Zeichen des Testleiters!
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